

民工光着膀子唱歌 感动了千万网友

湖南省委书记周强也向大学生村官推荐这首歌
他们“用歌喉唱出社会底层对梦想执著追求的生命力”
其中一名歌手王旭是河南商丘人



《春天里》
视频截图:29岁的刘刚(左)和44岁的王旭(右)。他们面对突然而至的巨变,现在也有些迷茫。



29岁的刘刚和44岁的王旭在这个冬天迎来了生命的春天,他俩光着膀子在出租屋翻唱歌曲《春天里》的视频上传到网上后,迅速红遍网络,质朴有力的歌声“唱哭了很多70后、80后”。

生于1960年的周强,也被打动了。9日召开的湖南省优秀大学生村官表彰会上,他谈起观看视频的感受,“每看一次都感动得热泪盈眶,你们也应该去看一看。”周强还朗诵着歌词,勉励年轻人要有理想,扎根基层做大事。

周强是湖南省委书记、省人大常委会主任,刘刚是流浪歌手,王旭是农民工,追求梦想的共同感受,在“春天里”产生了跨越年代的共鸣。

春天里(节选) 词、曲:汪峰

还记得许多年前的春天
那时的我还没剪去长发
没有信用卡也没有她
没有24小时热水的家
可当初的我是那么快乐
虽然只有一把破木吉他
在街上、在桥下、在田野中
唱着那无人问津的歌谣
如果有一天,我老无所依
请把我留在,在那时光里
如果有一天,我悄然离去
请把我埋在,这春天里

湖南省委书记两度推荐《春天里》

周强在不同场合推荐《春天里》,这已是第二次。前一次是7日召开的九届湖南省委常委中心组第二十九次集中学习会上,他在总结发言时说,最近在网上看到农民工王旭和流浪歌手刘刚演唱《春天里》的视频,他们用吉他弹奏出了、用歌喉唱出了身居社会底层,但对梦想执著追求的生命力,非常令人感动。

周强力推的这段视频和演唱者,从9月底就开始在网上热传。歌曲《春天里》由汪峰原唱,经过刘刚和王旭翻唱后,在网上赢得了近千万的点击率,网友还在微博上纷纷转载。

两位流浪歌手的艰苦生活

29岁的刘刚是一名流浪歌手,曾是一名军人,2002年退伍后,他从黑龙江来到北京,打过零工,干过小买卖,后来就在地下通道唱歌赚钱。

而王旭今年44岁,10年前从河南商丘到北京打工,曾经烧过锅炉,现在在一家制药厂仓库当复核员,月入1000多元。每到周末,热爱音乐的王旭就带着吉他,到地铁站演唱。

2005年,刘刚和王旭在复兴门一个地下通道里第一次相遇。因为相近的际遇和同样对音乐的热爱,两个年龄悬殊的人渐渐熟了,开始搭伙一起唱。

在地下通道唱歌,其实“也就够养活一个人”。为了省钱,两人都住在房租便宜的丰台区玉泉营附近的小巷。

王旭租住的是一间七八平方米的房子,一张上下铺的床占去其中1/4的面积。大学毕业的儿子睡上铺,王旭睡下铺,每月租金600元。

刘刚的房子更小,月租金400元。即便这样,两人还时不时有交不起房租的情况,只能找朋友借钱先对付一下,唱歌赚了再一点点还,就这样一直熬到今天。

出租屋的歌声打动千万网民

改变命运的这段视频,其实来得十分偶然。当时是在刘刚租住的地方,和往常一样,几个朋友在一起喝酒。“喝高兴了,就随性唱了几句。”

刘刚介绍了视频出炉的经过。当时唱的是大家都喜欢的《春天里》:

“……如果有一天我老无所依,请把我留在,在那时光里,如果有一天我悄然离去,请把我埋在这春天里……”

家里很热,两个人都光着膀子,汗流浹背,但无论是弹奏还是演唱都自然而投入,两人配合十分默契。唱到高潮处,王旭闭着眼,仰头高歌,脖子上的青筋毕现,手中的烟始终紧夹,而桌上是林立空啤酒瓶。

这些画面都被朋友用手机拍了下来,并没有任何加工就上传到了网上。刘刚得知后,叮嘱朋友赶快删掉,“毕竟光着膀子,夹着烟,屋里满是酒瓶,让人看了影响多不好。真没想到后来成了现在这样。”

刘刚所说的“现在这样”,是指第二天醒来,视频开始在网上热传,吸引了超高的点击率,还被视频网站和微博狂热转载。

这段视频不仅受到网友推崇,更受到包括柯蓝、蔡卓妍、樊少皇、王小骞等众多明星微博推荐。蔡卓妍用微博转发了两次,评论说:“忍不住要再转,他们的歌声和整个画面都不停在我脑海里徘徊!音乐是源自生活,唱出真实的感觉就能感动人!”王小骞则评论说:“听完,我想哭……”

名人微博力荐,无疑加快了视频的传播速度,点击率达数百万次。

网友:这是来自最底层的呐喊

在网上受热捧的王旭和刘刚,采纳了朋友的提议,组成了一个名叫“旭日阳刚”的流浪歌手组合,很快参加了央视的《星光大道》、浙江电视台的《我爱记歌词》,几名大学生为他俩拍了MV,导演宁浩也向他们发来邀约……

生活发生了巨大改变的“旭日阳刚”,忙得甚至没空接听电话。刘刚在接受采访时坦言,面对突然而至的巨变,“现在也有些迷茫”,不过,他们深知“热爱音乐”的理想不会变,并表示今后将努力创作出贴近群众,能引起人共鸣的好作品。

事实证明,正是简陋的环境、贫瘠的生活,和两个人对音乐执著的强烈对比,才给了网民震撼,给人以“温暖的感动”。有网友评价,“无论是过得比他们好,还是比他们差,还是和他们一样生活在窘境中的人,都可以从中感受一种力量。”

二人真情流露的歌唱,加上从画面中散发出的啤酒、香烟和雄性荷尔蒙的气息,迅速赢得了网友的一致赞赏和感动。“看了两遍哭了两遍,这是来自最底层的呐喊。”

还有网友称被两人“感动得稀里哗啦”,评价他们“是国人的脊梁,经历了太多的磨难,依然坚强乐观”。不少喜欢他们的网友,还把自己称作是王旭和刘刚的“钢镚儿”。

据《潇湘晨报》